壹、主題名稱：合作者聯盟
貳、教學年級：二年級（低年級）
叁、教學節數：6節
肆、設計理念：

一、體驗團體合作的重要：透過體驗遊戲、小組繪圖、清潔公司的活動過程，讓班級同學對於團隊合作有更強烈的意願，體會「團隊合作」力量大，每個人在團隊中都要貢獻自己的心力，做好自己的工作。
二、培養團隊合作的默契：指導學生貢獻自己的能力，分工並合作，形成團隊合作的精神與態度，同心協力完成任務。
三、融入品德教育：配合學校品德教育價值核心「合作」，引導學生了解合作的重要，團隊要能發揮功效，必須分工合作，互相關心，主動幫助，才能享受合作的快樂。
伍、教材架構：
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陸、教學活動設計：

	主題名稱
	合作者聯盟

	能力指標
	綜合領域

3-1-1 舉例說明自己參與的團體，並分享在團體中與他人相處的經驗。
3-1-2 體會團隊合作的意義，並能關懷團隊的成員。
生活領域

4-1 使用合適的語彙或方式，表達對人、事、物的觀察與意見。

4-2學習體會他人的立場、體諒別人，並與人和諧相處。

4-3 能聽取團體成員的意見、遵守規則、一起工作，並完成任務。
	教學目標
	1-1 能夠瞭解團結力量大的意義。

1-2 體會團隊合作的意義，在團體貢獻自己的力量。

2-1

1-3 能在團體中適當表達自己的意見。
3. 學生能夠瞭解個人在團隊中的責任與行為對團隊造成的影響。
4. 學生能夠擬訂改善方案並嘗試實踐，使團隊更好。
一、明白什麼是團隊？團隊的重要性如何？
二、透過「合作拼圖」活動學習團隊認同感。


	情境佈置
	1.班級獎勵制度
2.學生榮譽榜
3.團結合作小標語

4.作品成果展示區

5.閱讀角，擺放「合作」相關品德教育的繪本
	教學準備
	1.教學影片:「團結力量大」
2.合作球

3.繪本：蠟筆小黑

4.簡報：蠟筆小黑

5.學習單：大家一起來打掃

	教學目標
	教學活動流程
	時間分配
	教學資源
	評量方式

	
	活動一：合作力量大（1節）
一、小故事大啟示
1.分享與簡介「合作力量大」小短片：
(1)合作力量大～螃蟹篇

(2)合作力量大～螞蟻篇
(3)合作力量大～企鵝篇
(4)合作力量大～螢火蟲篇
2.請學生分享:

(1)影片中的動物遇到了什麼樣的難題?
(2)牠們是如何解決這些困難呢?

（3）我們從短片中的劇情學到了
什麼呢？(要一起想辦法解決問題、團結合作力量大)
(4)學生自由回答，踴躍發言。
3.教師說明影片中的動物靠著團結合作，成功的解決了遇到的困難。影片中的小故事雖然是趣味的卡通，但卻隱藏了大大的道理，透過團結合作，同心協力，一定能發揮強大的力量，戰勝困難。
二、眾志成城
1.教師提問：合作是每個人為了同一個目標而共同努力。你的生活中有沒有和別人共同合作的經驗或者什麼事情需要靠大家共同合作才能完成？（打掃、拔河比賽、接力比賽、拼圖、蓋房子等）請學生自由發表。
2.體驗活動：萬里長橋
全班的小朋友共同用手上書本搭建成一座萬里長橋，運輸「合作球」，需將「合作球」由起點運輸到終點（水桶）中才算成功抵達。過程中需藉由全班的團隊合作，不可讓「合作球」中途掉落。
3.全班學生共同分享運輸「合作球」的感想，及探討成功或失敗的原因。
活動二：Teamwork（3節）
一、繪本「蠟筆小黑」
1.閱讀故事「蠟筆小黑」：
老師運用簡報ppt介紹繪本「蠟筆小黑」內容，引起小朋友對故事的興趣
。
2.教師提問討論：(配合ppt 檔)

(1)故事一開始，蠟筆小黃覺得好無聊，他發現了什麼？然後開始做什麼？
(2)接下來有哪些顏色的蠟筆加入了？他們畫出了什麼？
(3)為什麼蠟筆兄弟們不願意讓蠟筆小黑加入？
(4)後來蠟筆兄弟們發生什麼狀況？遇到了什麼問題？

(5)蠟筆小黑想加入嗎？為什麼？(想交朋友？想發揮自己的能力？引導孩子思考參與加入的動機是什麼？)
(6)是誰想出了好點子幫助蠟筆小黑？ 

(7)蠟筆小黑後來畫了什麼？（蠟筆小黑將圖畫紙塗黑，鉛筆幫忙刮出美麗的煙火，原本失敗的作品又煥然一新，變得驚奇又特別。）

(8) 煙火上的各種美麗色彩是靠什麼顏色來突顯出他們的亮麗？
(9)想一想，如果你想加入一個團體中，但是對方不肯，你該怎麼辦？
（10）學生自由發揮，教師歸納只要你願意，每一個人都可以在團體中發揮功能，貢獻他的一份心力。
3.學習撰寫「蠟筆小黑」閱讀護照，紀錄心得小語與畫下美麗的小插圖。
二、Design Team
1.全班分組，組成Design Team，進行圖畫設計，過程中，小組成員透過溝通討論，設計主題作品，體驗分工合作，大家合作完成屬於自己的成果。
2.工具與材料限制：每組限定一張圖畫紙、八張色紙、一隻鉛筆、一個橡皮擦、一盒16色彩色筆、一把剪刀、一個膠水。
3. Design Team 共同構思討論，設計主題內容，分工合作，完成小組的作品。

4.分組上台發表成果，並分享製作過程中遇到的問題與解決方法。
5.跟自己小組夥伴握手致謝並分享彼此感謝的悄悄話。
6.張貼分享小組成果。

活動三：最合作清潔公司（2節）
1.學生對團隊合作有基本概念與瞭解後，教師設計「最合作清潔公司」一週體驗活動，由小組成員組成「最合作清潔公司」，鼓勵學生運用團隊分工合作之力量，積極協助班級清掃活動。
2.學生分組組成「最合作清潔公司」，同組成員共同設計公司名稱與團隊隊呼口號，振奮士氣。

3.討論學習單「大家合作來打掃」：

(1)先寫下自己所負責打掃工作，並記錄與自己合作的夥伴。

(2)自己可以提供什麼協助？需要同學如何幫助你？並寫下一句話送給合作的夥伴。

(3)小組共同討論、擬定計畫：未來一週，如何分工合作，依照計畫執行，人人成為清潔魔法師，完成教室整潔工作。
3.本週教師、科任教師與衛生股長需擔任評審，運用「班級獎勵制度」與「榮譽好棒點紀錄」，鼓勵學生進行清掃活動，檢視個人與小組的成效，選出優質「最合作清潔公司」。
4.榮獲優質「最合作清潔公司」小組發表執行心得與分享成功秘訣。例如：分工情形 、互助情形 、遇到的困難、如何因應，最後成果。
5.教師歸納的重要內涵：
(1)合作力量大。
(2)每個人在團隊中都要貢獻自己的心力，都要盡力做好自己的工作。
(3)團隊要能發揮功效，必須分工合作，互相關心，主動幫助。
(4)享受合作過程帶來的快樂。
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	Youtube：比利時巴士廣告_De Lijn
(1)螃蟹篇

(2)螞蟻篇

(3)企鵝篇

(4)螢火蟲篇
課本

遊戲球

繪本：

蠟筆小黑

簡報：

蠟筆小黑

勞作工具與材料

學習單：「大家合作來打掃」

「班級獎勵制度」

「榮譽好棒點紀錄」


	觀察評量：學生能認真欣賞影片。

口頭評量：學生踴躍發表。

口頭評量：學生踴躍發表。

實作評量：學生參與遊戲。
觀察評量：學生能認真聆聽故事。

口頭評量：學生踴躍發表。

實作評量：學生認真撰寫閱讀護照。

觀察評量：學生能認真參與小組討論。
實作評量：學生認真完成小組作品。

口頭評量：學生踴躍發表。

觀察評量：學生能認真聆聽他人發表。

觀察評量：學生能參與合作。

觀察評量：學生能認真參與小組討論。
實作評量：學生認真撰寫學習單。
。

觀察評量：學生能認真執行清潔工作。
口頭評量：學生踴躍發表。

觀察評量：學生能認真聆聽他人發表。




柒、學習評量：

一.觀察評量：學生能認真聆聽，並參與討論活動。

二.口頭評量：學生能掌握討論重點，並踴躍發言，並提出不同之見解。

三.實作評量：學生參與撰寫學習單。學生能完成作品或指定之主題。
捌、試教評估：

合作的態度該如何培養？怎樣才能讓學生在日常生活中實踐「合作」呢？本活動以以孩子為中心，兼顧趣味性、活動性，從孩子喜愛的議題出發，帶動整個課程的進行，符合孩子愛玩天性。在「攜手合作真快樂」的教學過程中：
1.配合「團結力量大」動物影片引起動機，引發孩子對團結合作的概念。
2.配合「眾志成城」遊戲，讓孩子實際參與合作的歷程。

3.透過繪本「蠟筆小黑」生動活潑解說，讓學生體認每一個人都可以貢獻自己的力量。
4.配合「Desire Team」活動，讓學生設計作品，分工合作，互相關心，主動幫助。
5.配合「全方位清潔公司」，將「班級清掃」融入教學活動中，從打掃班級開始，設定任務，共同實踐，學生爭取個人與小組的榮譽的同時，也可做到合作的真諦。
多樣化、活潑化的教學設計，能夠引發學生學習動機、激發學習興趣，如：影片欣賞、趣味遊戲、繪本導讀、藝文製作，執行任務等，都可充分提升學生學習動機與學習興趣，也深受學生的歡迎喜愛。另外，開放式的交流、討論與分享，以及解決問題策略，學生更可以從中腦力激盪，形成自己的想法。
活動進行後，孩子給我相當大的回饋，看到他們學習熱情及動力，自己也深受感動。學習的主體在孩子身上，播下小小合作種子，開啟大大團結力量，收穫良多。
玖、省思與建議：

一、省思：
1.教師意識革新： 

透過活動，教學相長，也提昇品德教育融入的契機。每一個教學活動，其實都是品德教育的機會，尤其對於低年級的孩子，是品格奠基時期，只要教師在教學活動中適時融入，機會教育，相信對於學生一定有莫大的助益。
2.學生行動落實：

    在一連串的教學活動中，學生年紀小小，卻展現驚人的成果：他們踴躍發表，大方展現自我；溝通討論，表現自信真誠的一面；互助關懷，破除對立與爭吵；攜手合作，爭取小組最高榮譽；學習成長，期望班級未來更美好。在行動的過程中，做中學，學中做，擦出繽紛燦爛的合作花火。

3.班級風氣轉換：
過去，班級孩子在互動與遊戲中其實存在一些問題：遇到問題，你不讓我、我不讓你；處理事情，計較誰做的多，誰做的少；透過活動，鼓勵大家嘗試攜手合作，在相處的過程中，學習彼此尊重與溝通，促進了友誼互動，因此帶動整個班級風氣良善的循環。二、建議：
主題式教學活動教師需跨領域合作，故亟需建立學校學習型組織與教師跨領域之合作教學。學習型組織，讓教師不斷成長進步，在專業領域向前邁進。教師跨領域之合作教學，讓教師發揮專長所學，整個教學活動實施達到更完善的境界。
拾、附件：（相關之學習活動單、作業單、評量表……可採附件方式自由呈現）
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「合作者聯盟」活動花絮
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	學生專注欣賞合作力量大影片。
	學生踴躍舉手回答問題。
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	學生共築萬里常牆，傳遞合作球。
	大家小心翼翼，希望合作球順利到達。
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	教師導讀繪本蠟筆小黑。
	學生認真聆聽，專注聽老師說故事。


「合作者聯盟」活動花絮
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	學生認真撰寫蠟筆小黑閱讀護照。
	學生認真撰寫蠟筆小黑閱讀護照。
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	Teamwork，小組合作製作成果。
	Teamwork，小組合作製作成果。
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	Teamwork，小組合作製作成果。
	Teamwork，小組合作製作成果。


「合作者聯盟」活動花絮
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	作品分享，小組進行成果介紹。
	作品分享，小組進行成果介紹。
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	學生認真製作撰寫學習單。
	學生認真製作撰寫學習單。
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	教室作品展示區，共同分享成果。
	配合榮譽制度，小組認真達成任務。


拾壹、參考資料：

1. http://www.youtube.com/watch?v=LuVPnW0s3Vo
2. http://www.youtube.com/watch?v=mgCIKGIYJ1A
3. http://www.youtube.com/watch?v=h7e09YOfS3I
4. http://www.youtube.com/watch?v=zHr-VOdS8W8
5. 品德教育資源網  http://140.111.34.20/policy.php
6. 蠟筆小黑。小天下出版社。
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